



КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ

Четверг,
29 января 2026 года
№14 (20.087)



www.kzvesti.kz

Областная общественно-политическая газета Издается с 1 января 1930 года

www.facebook.com/kzvesti

www.instagram.com/kzvesti

t.me/kzvesti

twitter.com/kzvesti



На прилавках – опасный чай!

3
стр.



4
стр.

Территория заботы и внимания



4
стр.

Юные чемпионы

ПРЕЗИДЕНТ

Впереди – высокие цели и масштабная работа



Глава государства Касым-Жомарт Токаев провел совещание в Агентстве по финансовому мониторингу. Президент поздравил сотрудников ведомства с профессиональным праздником – Днем органов по финансовому мониторингу.

Он отметил, что Агентство, созданное пять лет назад в период масштабных преобразований в стране, успешно справляется с возложенными на него задачами.

– В целом, за такой короткий срок проделана большая работа, накоплен ценный опыт. Сегодня Агентство стало самостоятельной структурой, играющей важную роль в системе экономической и национальной безопасности. Это прямой результат вашего упорного труда и верности долгу. Выражая благодарность всем сотрудникам ведомства. Однако сейчас не время для самоуспокоенности. Перед нами – высокие цели и масштабная работа. В эпоху стремительного развития цифровых технологий и искусственного интеллекта нам необходим принципиально новый подход к работе. Об этом я уже говорил в интервью газете *Turkistan* и на заседании Национального куркултая, – заявил Глава государства.

Президент подчеркнул важность борьбы с

расхищением средств государственного бюджета.

– Мы с трудом изыскиваем способы эффективного использования средств, предназначенные для развития страны. Однако находятся мошенники, и их немало, которые присваивают триллионы тенге, выделяемые на социальную сферу. Это недопустимо. Подобные явления нуждаются в решительном искоренении. Не прекращаются и попытки вывода капитала за рубеж через криптовалютные махинации – этому беззаконию должен быть поставлен надежный заслон. Теневая экономика наносит колоссальный урон нашему государству, поэтому борьба с ней должна быть бескомпромиссной. Это очень актуальная и крайне важная задача. Главная миссия службы по финансовому мониторингу преведено ясна: обеспечить использование государственных средств исключительно во благо народа. Качественная реализация этой важной задачи напрямую зависит от вашей работы, – заявил Касым-Жомарт Токаев.

→ стр. 2

ЗАСЕДАНИЕ

Чтобы туризм стал эффективным

На заседании Правительства под председательством Премьер-Министра Олжаса Бектенова рассмотрены вопросы развития туризма и реализации Концепции «Дети Казахстана», рассчитанной на 2026-2030 годы. В его работе принял участие аким области Нурлыбек Налибаев.

В регионе ведется системная работа по повышению туристического потенциала. По итогам прошлого года область посетили 157,5 тысяч туристов, что больше на 35 процентов по сравнению с предыдущим годом. Оказано услуг на общую сумму более 2,4 миллиардов тенге, рост составил 57,6 процента.

Для ознакомления туристов с достопримечательностями области разработана виртуальная карта, установлены QR-коды в отреставрированном здании железнодорожного вокзала, в новом терминале аэропорта «Коркыт ата». Много полезного и интересного об истории края можно узнать, посетив новый областной историко-краеведческий музей.

В области проведена реконструкция парков, скверов и других зон отдыха. В местах массового скопления людей в целях безопасности установлены 15 тревожных кнопок «102» и «SOS». В рамках развития туризма в Кызылорде строятся отели международного уровня *Rixos* и *Pana Hotel*. Также идет реконструкция железнодорожных вокзалов на станциях районных центров.

На проведение мероприятий в рамках

Концепции «Дети Казахстана» из местного бюджета будет выделено более 30 млрд тенге. Сегодня согласно плану начата работа в этом направлении. В целях защиты прав детей в области открылись специализированные отделения по противодействию семейно-бытовому насилию, создан «Единый центр оказания помощи семьям». В Кызылорде и во всех районах действуют центры поддержки семьи.

Обновленная материально-техническая база и парк автомашин учреждений для детей-сирот и оставшихся без попечения родителей. Организации образования области на 100 процентов обеспечены камерами видеонаблюдения, для внедрения в них технологий искусственного интеллекта будет выделено 480 млн тенге. Ежегодно на 50 процентов увеличивается объем средств, выделяемых на государственный образовательный заказ для организаций дошкольного образования. Для раннего выявления особенных детей и их адаптации в социуме открылись три реабилитационных центра в сфере образования. Также с 2022 года три таких центра действуют в сфере здравоохранения.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Сырдарьинский район: поступь – уверенная

Минувший год выдался для Сырдарьинского района успешным. Бюджет района, утвержденный в начале года в объеме 10 миллиардов тенге, к концу достиг 12 миллиардов. Сформировался устойчивый рост по всем основным макроэкономическим показателям.

Как отметил на брифинге в региональной Службе коммуникаций, посвященном итогам социально-экономического развития Сырдарьинского района, аким района Берик Сарменбаев, действующими предприятиями произведено продукции на 101,8 млрд тенге, рост составил 72,4 процента. Объем производства в обрабатывающей про-

мышленности достиг 14,2 млрд тенге (рост – 11,2%).

Предпринимательство – драйвер экономического роста

За отчетный период в экономику района привлечено 89,5 млрд тенге инвестиций, объем розничной торговли составил 3,2 млрд тенге.

В районе уделяется особое внимание развитию предпринимательства – одному из важных показателей экономического роста. На начало 2026 года в районе зарегистрировано 2675 субъектов малого и среднего бизнеса, из них 98% относятся к числу действующих.

По итогам 2025 года в рамках государственных и региональных программ поддержки предпринимательства профинансирано 199 проектов на общую сумму 5,7 млрд тенге. В том числе восемь проектов общей стоимостью 58 млн тенге через региональный инвестиционный центр «Кызылорда», 19 проектов на сумму 206 млн тенге по государственной программе «Ауыл аманаты». По программе «Өрлеу» просубсидирован один проект на 256 млн тенге, также безвозвратные гранты на открытие стартапов проектов на общую сумму 203 млн тенге получили 129 человек. АО «Аграрная кредитная корпорация» одобрен 21 проект общей стоимостью 3,7 млрд тенге, Кызылординском филиалом АО «КазАгроФинанс» профинансирован закуп 21 единицы сельхозтехники на общую сумму 1,3 млрд тенге.

→ стр. 3



АГРАРНЫЙ СЕКТОР

Новый проект с экспортным потенциалом

В октябре прошлого года в рамках заседания казахстанского «круглого стола» по глобальным инвестициям между Министерством сельского хозяйства, акиматом Кызылординской области и швейцарской компанией *Harvest Agro* было подписано трехстороннее рамочное соглашение о создании в регионе агронефтидустримального кластера.

В рамках соглашения компания реализует в регионе крупный инвестиционный проект, который является частью стратегии по глубокой переработке сельскохозяйственной продукции и внедрению высокоеффективных технологий. Компания *Harvest Agro* на площади в 23,5 тысячи гектаров планирует выращивание и переработку технической конопли, кукурузы и сои. Общая стоимость проекта – 51 миллиард тенге. В ходе его реализации будет создано более 150 новых рабочих мест.

Первый этап проекта планируется начать уже в этом году. Будет освоено 8,5 тысяч гектаров орошаемых земель и построен завод по переработке семян. На втором этапе будут вдвое увеличены посевные площади, вырастет мощность переработки продукции. Ежегодно планируется производить около 42 тысяч тонн технической конопли, 70 тысяч тонн куку-

зы и 20 тысяч тонн сои. Проект внесет значительный вклад в обеспечение продовольствен-

развитие региона напрямую за-

висит от водных ресурсов реки Сырдарьи. Как известно, основной сельскохозяйственной

культурой, имеющей стратегическое значение для области, является рис. В то же время, проект диверсификации позволяет более эффективно использовать водные ресурсы и внедрить современные технологии орошения. Эти меры направле-

ны не только на предотвращение дефицита воды, но и создание новых рабочих мест, повышение доходов сельского населения и укрепление аграрного потенциала региона.



ной безопасности и повыше-

ние экспортного потенциала региона.

Компания *Harvest Agro* завершила выравнивание шести тысяч гектаров земельных участков и приступила к планировке еще 8,5 тысяч гектаров. В наст



Впереди – высокие цели и масштабная работа

→ стр. 1 Президент сообщил, что государство принимает все необходимые меры для обеспечения эффективной деятельности Агентства.

– Расширен и укреплен кадровый состав, усиlena материально-техническая база, решены многие социальные вопросы – от увеличения зарплаты до обеспечения жильем. Считаю, что в случае необходимости в структуру Агентства можно дополнительно ввести три генеральных должности. Это решение позволит повысить статус действительно лучших сотрудников, работающих в регионах. Остается только работать. Безусловно, определенные результаты достигнуты. Активно развивается международное сотрудничество. Страна успешно прошла проверку Группы разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег (ФАТФ). С 2023 года Казахстан представляет интересы Евразийского региона в объединении финансовых разведок Группы «Эгмонт». Налажено конструктивное партнерство с 20 крупными криптобиржами. Впервые в Центральной Азии у нас создано подразделение по блокчейн-анализу «Криптон». В прошлом году разоблачено около двухсот компаний, незаконно обналичивающих деньги с общим оборотом свыше 500 миллиардов тенге. Ликвидировано более 80 организованных преступных группировок и свыше 100 финансовых пирамид. Все это, безусловно, содействует укрепле-

нию экономической безопасности страны, – сказал Глава государства.

Касым-Жомарт Токаев поручил усилить аналитическую работу с использованием искусственного интеллекта.

По его словам, первоочередной задачей является упорядочение финансовых потоков в социальной сфере.

Касым-Жомарт Токаев поручил АФМ совместно с Агентством по регулированию и развитию финансового рынка и Национальным банком усилить контроль над незаконными или сомнительными операциями коммерческих банков.

В завершение Глава государства отметил, что перед Агентством стоит ряд непростых задач.

– На вас возлагается высокая ответственность. Агентству предстоит усиливать координацию своих действий с Генеральной прокуратурой, КНБ, другими правоохранительными органами, включая МВД. И все они должны отвечать взаимностью в адрес АФМ. Дублирование функций, нездоровая конкуренция, соперничество вредят государственным интересам. Это вдвойне опасно в нынешней ситуации стратегической неопределенности в мире. Нельзя давать повода нашим противникам, недоброжелателям для нанесения ущерба национальным интересам Казахстана. Часто говорю: «Независимость превыше всего». Об этом мы все и сотрудники АФМ должны думать всегда и везде. Каждый из вас, в пер-

вую очередь, должен быть ответственным гражданином и профессионалом своего дела. Ваш долг – хранить честь и быть верными присяге. Принцип «Закон и Порядок» – это не громкий лозунг, а руководство к действию. Причем каждый госслужащий, каждый человек должен начинать прежде всего с самого себя. Мы строим Справедливый, Безопасный, Сильный, Чистый и Передовой Казахстан. Страна вступила в решающий этап масштабных преобразований. Проводится Конституционная реформа, над которой в настоещее время активно работает специальная комиссия. На основе тщательного анализа всех предложений будет разработан проект поправок. Наши граждане, ознакомившись с данным проектом, примут окончательное решение на общегосударственном референдуме. Таким образом, в нашей стране будет сформирована новая социально-политическая система. Будет продолжена интенсивная работа по поддержанию стабильности, улучшению инвестиционного климата и повышению благосостояния населения, – подытожил Президент.

В ходе совещания с докладом о текущей работе ведомства и планах на предстоящий период выступил председатель АФМ Жанат Элиманов.

Президент вручил группе сотрудников Агентства по финансовому мониторингу государственные награды за образцовое исполнение служебного долга.

ОБЪЕКТЫ

На строительной площадке



Заместитель акима области Бахыт Жаханов и руководитель областного управления строительства, архитектуры и градостроительства Ерлан Туралиев в рамках поручения главы региона побывали на строительной площадке многофункционального спортивного комплекса «Кызылорда Аrena».

Объект площадью 25 тысяч квадратных метров будет состоять из двух (трех и четырехэтажных) блоков. Генеральный подрядчик – ТОО «ASPAR HOLDING», проектировщик – ТОО «Жоба». Технический надзор осуществляют ТОО «Строй-Проф».

В новом комплексе предусмотрены бассейн, соответствующий олимпийским стандартам, зал на 2500 мест для проведения крупных соревнований, а также тренировочный зал для олимпийских видов спорта. Строительство планируется завершить во втором полугодии нынешнего года.

Мытыбай БАРЛЫБАЕВ

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Наращивая инвестиционный потенциал

Премьер-Министр Олжас Бекетенов провел специальное совещание по вопросам исполнения поручения Президента о запуске нового инвестиционного цикла и увеличении объема качественных инвестиций.

В его работе в режиме селекторной связи принял участие заместитель акима области Ардак Зебешев. Он доложил о мерах по выполнению пору-

ченных Главы государства в регионе. В частности, отмечено, что в прошлом году был утвержден план по привлечению в область инвестиций в объеме 631,4 млрд тенге. По итогам года за счет реализации индустриальных и инфраструктурных проектов было привлечено 774,5 млрд тенге инвестиций,



Члены Правительства в регионе. В частности, отмечено, что в прошлом году было утверждено план по привлечению в область инвестиций в объеме 631,4 млрд тенге. По итогам года за счет реализации индустриальных и инфраструктурных проектов было привлечено 774,5 млрд тенге инвестиций,

что превысило установленный индикатор на 22,7 процента, или на 143,1 млрд тенге. Объем частных инвестиций составил 558,6 млрд тенге (72%),

в прошлом году началось строительство комплекса по сортировке твердых бытовых отходов корейской компании With you e&c Qyzylorda, а также гостиницы Rixos. ТОО «Табиги тас Кызылорда» планирует запуск завода по производству извести. Также планируется строительство завода по производству кальцинированной соды ТОО «Арал сода».

В ближайшее время начнется строительство горно-обогатительной фабрики «Шалкия», завода по производству стеклянных бутылок компании Seven Rivers Technologies, а также высокотехнологичного предприятия по выпуску санитарно-технической продукции испанской компании Roca Group.

В соответствии с Концепцией инвестиционной политики РК до 2029 года, создан специальный региональный инвестиционный штаб. В прошлом году проведено девять заседаний штаба, в рамках которых были приняты меры поддержки по 30 инвестиционным проектам.

ЭКОНОМИКА И БИЗНЕС

Шаг к справедливой системе

Выступление Главы государства на V Национальном курултае в Кызылорде подтвердило, что реформы в Казахстане приобрели необратимый характер и дают конкретные результаты.

Экономика выросла на 6,5 процента, ВВП превысил 300 миллиардов долларов, усилился роль малого и среднего бизнеса, в частности, его доля приблизилась к 40 процентам.

Для предпринимателей это означает стабильные правила игры и предсказуемую среду, а сам курултай стал площадкой, где государственные цели превращаются в понятные механизмы развития бизнеса.

Директор областной Палаты предпринимателей «Атамекен» Пирмухамед Сыздык отметил, что в выступлении Президента прозвучала озабоченность по поводу перехода экономики и бизнеса на новый Налоговый кодекс. Глава государства подчеркнул, что все разумные и конструктивные предложения по его применению будут внимательно изучены, а при необходимости внесены корректировки.

– Президент страны признал, что людям стало сложнее жить, цены растут быстрее доходов, а усталость от реформ накапливается, – говорит П. Сыздык. – Вместо иллюзии благополучия он открыто говорит о проблемах в рисках, подчеркивая, что без изменений ситуация может стать еще опаснее. Глава государства ясно сказал, что сухие цифры роста экономики ничего не значат, если семьи не ощущают улучшений. Задача государства – навести порядок в системе, чтобы результаты развития доходили до каждого. Отдельно говорилось о налогах. Причем речь шла не о дополнительном давлении, а о восстановлении справедливости. Налоговый кодекс можно и нужно менять, если он работает плохо. Такой прямой подход стал сигналом для представителей нашего бизнеса, их мнение, наконец-то, услышали.

Отметим, что фраза Президента о том, что Налоговый кодекс «не священное писание», действительно стала важным сигналом для бизнеса. Она означает, что правила можно менять, если они мешают работать и тормозят развитие. Это и есть практическое воплощение идеи «слушающего государства», когда власть готова корректировать систему, исходя из реальных предложений и проблем предпринимателей. Для обычного человека это значит одно – если бизнесу облегчат условия работы, появятся рабочие места и доходы, а не только проверки и штрафы.

Между тем, в развитых странах подобная практика давно стала нормой. В США масштабные изменения в налоговой сфере проходят через Конгресс, где бизнесмены принимают активное участие в обсуждениях. В Германии налоговые правила корректируются почти ежегодно после консультаций с предпринимателями. Такой опыт показывает, что гибкость налоговой системы – это не слабость, а признак зрелости государства. Когда правила регулярно пересматриваются и обсуждаются с бизнесом, они становятся более справедливыми и жизнеспособными.

По словам П. Сыздыка, Казахстану предстоит непростая дискуссия вокруг налогового законодательства. Минфин будет настаивать на максимальном сокращении налогов, а бизнес – на создании условий для развития.

– Такое столкновение интересов неизбежно, но именно в дебатах рождается баланс между потребностями государства и возможностями предпринимателей, – отмечает спикер. – Если удастся сохранить диалог и принцип «слушающего государства», корректировки Налогового кодекса могут привести к более справедливой и устойчивой системе, где правила будут понятны и предсказуемы.

В целом, Национальный курултай достиг своей цели: общество и власть ведут реальный диалог, а проблемы развития страны обсуждаются открыто и с глубоким пониманием.

Наталья ЧЕРНЯЙ

БРИФИНГ

Знать и отстаивать свои права

В прошлом году в областной департамент торговли и защиты прав потребителей поступило 910 обращений – это в 2,1 раза больше, чем в 2024 году. Наибольшее количество жалоб связано с нарушениями прав в розничной и электронной торговле: гражданам отказывали в обмене и возврате средств за некачественные товары. Жители также обращались по вопросам общественного питания и жилищно-коммунального хозяйства, включая необоснованные начисления за коммунальные услуги.

Все заявления были рассмотрены, по итогам работы потребителям возвращено 21,2 миллиона тенге. Об этом, в частности, на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал исполняющий обязанности руководителя департамента Нурулбек Бимурзаев.

По словам спикера, такие изменения могут свидетельствовать о повы-

шении осведомленности граждан о своих правах и улучшении доступа к различным каналам подачи обращений.

Так, 61% заявлений связаны с проблемами в сфере розничной торговли, где покупатели часто сталкиваются с отказами в возврате или обмене товаров как качественных, так и с дефектами. А вот на электронную торговлю приходится 8,5% жалоб,

где основными проблемами являются несоответствие описания товара реальности, отсутствие информации о продавце и трудности с возвратом средств. К вопросам общественного

питания относятся 4,8% жалоб, деятельность ЖКХ – 2,2%.

За отчетный период специалисты департамента регулярно вели проверки субъектов бизнеса, в том числе и по заявлению потребителей. По результатам выявленных нарушений к административной ответственности привлечены 59 субъектов, общая сумма штрафа составила 600 тысяч тенге.

Отмечалось, что по плану законопроектных работ был подготовлен проект Закона «О защите прав потребителей» и сопутствующий пакет поправок в действующее законодательство. Документы уже направлены на рассмотрение в Мажилис. Одним из важных предложений является введение института омбудсмена. Его создание позволит решить системные вопросы защиты прав потребителей на высоком уровне.

не власти. Сейчас в стране действует трехступенчатая система, то есть сначала урегулирование между продавцом и покупателем, затем обращение в госорганы, и, в случае необходимости, в суд. В ближайшее время планируется переход на двухэтапную модель, которая сохранит конституционные права граждан и сделает процесс более эффективным.

Отмечалось, что весной прошлого года в Казахстане вступили в силу изменения в Кодекс об административных правонарушениях, затронувшие сферу торговли и защиты прав потребителей. Ужесточено наказание за несвоевременный ответ на претензию, отказ в возврате или обмене товара, а также непредоставление информации о продавце. Если ранее нарушителям выносились предупреждения, то теперь предусмотрены штрафы от пяти до двадцати месячных расчетных показателей, в зависимости от кате-

гории предпринимателя. Эти меры направлены на повышение ответственности представителей бизнеса.

– Любой потребитель, столкнувшись с необоснованно высокой ценой, отсутствием цеников, отказом в возврате товара или некачественным обслуживанием и другими нарушениями, вправе подать письменное обращение в департамент. Основанием для проведения проверки служат заявление от потребителя, фото или видеодоказательства, копии чеков или ценников. Наши специалисты регулярно проводят разъяснительную работу с владельцами торговых сетей, осуществляют мониторинг магазинов и публикуют полезную информацию в социальных сетях, но важна активность со стороны граждан. Главное, чтобы потребители знали свои права и отстаивали их, – подчеркнул Н. Бимурзаев.

Таша БЕРЕЖНАЯ



Фото из открытых источников

РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Сырдарынский район: поступь – уверенная



→ стр. 1 Так РИЦ «Кызылорда» выдан кредит в 35 млн тенге ИП «Бак Береке» под строительство теплицы. Собран богатый урожай помидоров и огурцов, продукция поступает местным потребителям. В настоящий время за счет собственных средств предприниматель начал строительство цеха по переработке продукции и овощехранилища.

В поселке Теренозек ИП «Хангелды» запущена пекарня стоимостью 50 млн тенге, из которых 30 млн тенге – заемные средства и 20 млн тенге – собственные средства предпринимателя. Сегодня пекарня выпускает в день до 500 буханок хлеба, а также различные виды кондитерских изделий.

Инвестиции – вклад в будущее

В рамках поручения Президента по привлечению в экономику инве-

стий при поддержке акима области в районе начата реализация четырех крупных инвестиционных проектов общей стоимостью 1,7 трлн тенге. Все они вошли в Национальную цифровую платформу.

Проект по строительству погазовой установки мощностью 1100 МВт ТОО «Кызылорда энерджи ЛТД» стоимостью 1,6 трлн тенге рассчитан на 2026–2028 годы. Определен земельный участок в 280 гектаров. Работы начнутся в этом году. После запуска станции здесь будет трудоустроено 510 человек.

ТОО «Кызылординский крахмалопаточный завод» запустит проект по глубокой переработке кукурузы стоимостью 40 млрд тенге. Его реализация рассчитана на 2026–2027 годы. На первоначальном этапе будет сооружена сушиль-

Рост сельскохозяйственного производства и поголовья скота

В прошлом году в районе под различные виды сельскохозяйственных культур отвели более 33,1 тысячи гектаров, в том числе рис посадили на 19,9 тысячах гектаров. При средней урожайности 61 центнер собрано 122 тысячи тонн зерна.

В целях экономии водных ре-

урсов хозяйствами района внес-

сятся водоохраняющие технологии, один из эффективных способов – лазерное выравнивание полей. На сегодня этим методом выровнено почти 70 процентов рисовых площадей.

Для обеспечения продовольственной безопасности населения по поручению акима области создаются условия для занятий жителей огородничеством. В прошлом году сельчане посадили на 805 гектарах овощи, картофель и бахчевые и сорные неплохой урожай.

Ведется системная работа, направленная на увеличение поголовья скота. Так, по итогам 2025 года численность крупного рогатого скота выросла на 4,1%, лошадей – на 9,4%, птицы – на 16,5%. Также на 1,1% увеличилось производство мяса, на 4,1% – молока.

автомобильных дорог. Кроме того, проведен капитальный ремонт участка автодороги районного значения «Кызылорда – Аэропорт – Когалык – Ширкейли» протяженностью более десяти километров, а также 12 улиц в аульных округах Ширкейли, Шаган, имени Сейфуллина. В результате проделанной работы доля дорог в хорошем и удовлетворительном состоянии районного значения составила 99 процентов, внутрипоселковых – 87 процентов.

В настоящее время при поддержке акима области в поселке Теренозек заново отстраивается железнодорожный вокзал. Объект будет сдан в эксплуатацию в ближайшее время.

Жители района на 100 процентов обеспечиваются качественной питьевой водой. В прошлом году было выделено 138 млн тенге на капитальный ре-

монт сетей водоснабжения в аулах Айдарлы, Жетиколь, Когалык, Ширкейли, Акжарма, Инкардарья и Калжана ахуна.

Ведется работа по газификации населенных пунктов. В прошлом году за счет выделенных из республиканского и областного бюджетов четырех миллиардов тенге природный газ проведен в аулы имени Наги Ильясова и Шаган.

В 2026 году начнутся работы по газификации населенных пунктов Акжарма, Ширкейли, Бесарык, Когалык. В результате район будет газифицирован на 80 процентов.

Проводится системная работа по реконструкции сетей электроснабжения. На сегодня полностью завершен ремонт электролиний в ряде аульных. Проект по замене электрических сетей в ауле Калжана ахуна будет завершен в этом году. В результате этих работ изношенность электрических сетей по району снизится до 62 процентов.

Жания БАЛМАГАНБЕТОВА



Дороги, газопроводы, электросети

Качество жизни населения на-

прямую связано с развитием инфраструктуры. В 2025 году в сфере дорожного строительства было реализовано 13 проектов на сумму 1,4 млрд тенге, в рамках которых отремонтировано 30 километров



ПОТРЕБИТЕЛЯМ НА ЗАМЕТКУ

На прилавках – опасный чай!

Национальная палата предпринимателей «Атамекен» предупреждает, что некоторые виды так называемого «красивого» чая могут таинственное угрозу для здоровья потребителей. Эксперты Национальной палаты рекомендуют внимательно изучать маркировку продукта и обращать внимание на состав, чтобы избежать возможных рисков.

Многие покупатели при выборе чая ориентируются на насыщенный цвет и красивый настой. Однако именно эта внешняя привлекательность может оказаться обманчивой. В чай некоторых популярных марок специалисты выявляют запрещенные синтетические красители, которые годами маскировались под качественный продукт благодаря «серым» сертификатам. И проблема здесь не только в продукции, а в системе контроля.

Как отметил директор департамента технического регулирования НПП «Атамекен» Ерик Жалмабетов, многие покупатели ошибочно думают, что если вода сразу становится насыщенно-красной, то это признак дорогостоящего и качественного чая. На самом деле, по правилам ЕАЭС, добавлять какие-либо красители в чай строго запрещено. Недобросовестные производители прибегают к химическим добавкам, чтобы скрыть низкое качество сырья и чайной пыли.

Эксперт подчеркивает, что настоящий чай не нуждается в дополнительных веществах. Любое вмешательство в его природный состав превращает напиток в потенциальную угрозу для здоровья.

После серии жалоб казахстанских производителей в Национальной палате стала достоянием широкой публики. Те, кто работает по закону, вынуждены конкурировать с поставщиками дешевого крашеного чая, что ставит их в заведомо проигрышное положение.



Изображение сгенерировано нейросетью

и попадает в супермаркеты? Ответ, по мнению экспертов, скрыт в сложных звеньях системы сертификации.

– У нас возникают серьезные вопросы к органам по подтверждению соответствия, которые выдавали документы этим брендам. Либо в лаборатории на испытания приносят чистый образец, а потом проходят совсем другой, либо сами лабораторные испытания проводятся халатно. Почему эксперты не видят, что краситель там, где его замечает санврач – спрашивают эксперты Палаты.

Между тем постановление о запрете – это мера временная, по истечении его срока бизнесмены снова смогут завозить тот же фальсификат. Поэтому в Палате настаивают на полной аннуляции таких до-

кументов. Если доказано, что в чае «химия», декларация должна быть отозвана навсегда.

Пока НПП «Атамекен» и горожане борются с бирюкетами и недобросовестными лабораториями, потребителям советуют внимательнее относиться к выбору чая. Например, проверить его качество можно и дома. Залейте гранулы холодной водой: если настой моментально окрасился, значит, вам продали подделку. Подлинный чай заваривается медленно, в течение трех-пяти минут, и требует горячей воды – почти кипятка, но не выше 95 градусов. Именно так напиток раскрывает свой настоящий вкус и аромат.

Новый 2026 год стартовал с громкой новостью – и снова в центре внимания оказался чай. С 5 января Постановлением главного санврача страны введен временный запрет на импорт и реализацию чая, который не соответствует требованиям безопасности пищевой продукции и правилам маркировки. Теперь под запрет попали популярные марки черного гранулированного чая, производимые преимущественно компаниями в Алматинской области и Астане. Среди них «Апамын шай» Premium gold» и «Аль-Кайрат шай» Premium gold» (упаковщик – ТОО Orda Trade Astana, г. Каскелен), «Al-Hayat Gold» (производитель – Empire KENIYE.P.Z. Limited, Алматинская область), «БАЛКИЯ Premium gold» (упаковщик ИП «Аль-Хадия», г. Алматы), «Pakistan tea» и «Sultan Suleyman» (производитель – ТОО Real Trade Astana, г. Астана), «Al-Jannat Premium» (расфасован ИП Ferdaus, г. Алматы), «Ар Олімп» (изготовитель – ИП «Орда Чай» по заказу ТОО «Калыңай»), «Орда Кения» (ТОО Orda Trade Astana), «Alfarah» (марка, на которой производитель вовсе не был указан).

Потребителям рекомендуют проявлять бдительность при покупке чая и сверять данные на упаковке с перечнем запрещенных товаров.

Наталья ЧЕРНЯЙ

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

ПРОЕКТ

Об утверждении государственного образовательного заказа на дошкольное воспитание и обучение, размера родительской платы на 2026 год

В соответствии с подпунктом 7-3 пункта 2 статьи 6 Закона Республики Казахстан «Об образовании», приказом министра образования и науки Республики Казахстан от 27 ноября 2017 года №597 «Об утверждении Методики подушевого нормативного финансирования дошкольного воспитания и обучения, среднего образования, а также технического и профессионального, послесреднего, высшего и послевузовского образования с

учетом кредитной технологии обучения» (зарегистрировано в Едином государственном реестре нормативных правовых актов за №16137) акимат Кызылординской области ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Утвердить государственный образовательный заказ на дошкольное воспитание и обучение согласно приложению 1 к настоящему постановлению.

2. Утвердить размер родительской платы на дошкольное воспитание и

Приложение 1 к постановлению акимата Кызылординской области от «___» 2026 года №___

Государственный образовательный заказ на дошкольное воспитание и обучение на 2026 год

Населенный пункт	Количество воспитанников*	Виды дошкольных организаций образования и средняя стоимость расходов на одного воспитанника в месяц (тенге)			
		группы с неполным днем пребывания, в классе предшкольной подготовки при общеобразовательной школе	группы с 9-часовым режимом пребывания	группы с туберкулезными, аллергическими заболеваниями, с заболеванием сахарного диабета, ослабленных и часто болеющих детей с 10,5-часовым режимом пребывания	группы коррекционного типа с 10,5-часовым режимом пребывания
село	28 249	27 426	57 913	104 845	129 651
город	26 257	24 572	52 203	94 138	116 267

Примечание: * – в течение года количество воспитанников меняется.

Приложение 2 к постановлению акимата Кызылординской области от «___» 2026 года №___

Размер родительской платы на дошкольное воспитание и обучение на 2026 год

Наименование населенного пункта	Количество воспитанников*	Размер родительской платы на один месяц до 3 лет (тенге)	Размер родительской платы на один месяц от 3 лет (тенге)
Кызылорда	23 851	15 885	21 530
город	22 413	15 885	21 530
село	1 438	10 000	12 000
Аральский район	4 506	10 000	12 000
город	2 404	10 000	12 000
село	2 102	10 000	12 000
Казалинский район	3 947	13 200	14 300
город	305	14 300	15 400
село	3 642	13 000	14 000
Кармакшинский район	4 487	12 000	13 000
город	1 135	9 000	10 000
село	3 352	9 000	10 000
Жалалагашский район	2 835	9 000	10 000
село	2 125	9 000	10 000
Сырдарынский район	2 125	9 000	10 000
село	6 439	12 000	12 000
Шиелейский район	6 439	8 000	10 000
село	6 316	8 000	10 000
Жанакортанский район	6 316	8 000	10 000
село	6 316	8 000	10 000

Примечание: * – в течение года количество воспитанников меняется.

Территория заботы и внимания

Уважение к старшему поколению – не просто традиция. Это нравственный ориентир, по которому можно судить о зрелости общества. Каким бы ни было время, одним из главных критериев человечности всегда оставалась забота о людях преклонного возраста и инвалидах, о тех, кто уже не может выжить в одиночку, нуждается в душевном тепле, внимании и сострадании.



— Для подопечных, — отметила Р. Исакова. — Для них организовываются занятия по интересам, такие как вышивание бисером и изготовление различных изделий из древесины. Кроме того, специалисты проводят тренировки по лечебно-физической культуре и культурные мероприятия, направленные на улучшение атмосферы пребывания и самочувствия обитателей центра. Несомненно, все это способствует не только физическому, но и эмоциональному восстановлению, помогает пожилым людям и инвалидам чувствовать себя нужными, услышанными и не оторванными от общества.

Здесь забота о здоровье воспринимается как комплексный про-

цесс, в котором важен каждый аспект — от создания комфортных условий для отдыха до индивидуального подхода к человеку. Примечательно, как внимание к деталям, будь то улыбка персонала или тщательно подобранные музика во время занятий, создают атмосферу доверия и поддержки. Люди не просто лечатся, они обретают ощущение уверенности и надежды, что особенно важно для их выздоровления.

Для инвалидов-колясочников проводятся различные соревнования и конкурсы. Эти мероприятия способствуют не только укреплению физического здоровья, но и эмоциональному восстановлению.

Одна из ключевых задач руководства учреждения — построить специализированное здание для проведения спортивных мероприятий. Планируется создать его не только функциональным, но и полностью адаптированным под нуж-

ды людей с инвалидностью. Оборудованное помещение позволило бы значительно расширить возможности для организации более разнообразных и эффективных тренировок, соревнований и реабилитационных мероприятий.

В центре действует библиотека, в фонде которой насчитывается более 2,6 тысячи книг различных жанров. Здесь также предусмотрены аудиокниги для людей с инвалидностью. А еще подопечные имеют возможность читать газеты, поэтому они всегда в курсе всех актуальных событий, происходящих в регионе, стране и мире.

В центре проживают три супружеские пары, которые встретились здесь, обретя взаимную поддержку и тепло. Автор этих строк побеседовал с некоторыми постояльцами, чтобы узнать об их жизни. У всех разные судьбы, всем довелось испытать счастье и невзгоды. Светлане Власкиной 76 лет. Раньше она работала пакетчиком в Кызылорде в горбатом комбинате. Она с особым трепетом рассказала о своей бывшей профессии. Её история — это хроника жизни, наполненной трудом, заботой и, к сожалению, горечью утрат. В женщине ярко проявляется не только сила духа, но и умение находить свет даже в самых сложных эпизодах жизни. Слезы, которые она так и не смогла скрыть, говорили о многом. Они были свидетельством боли, которую она до сих пор носит в своём сердце.

— Мой любимый сын стал инвалидом после того, как его избили хулиганы. Сейчас он вынужден восстанавливать здоровье в Центре реабилитации инвалидов, — с глубокой печалью поведала о своей горькой истории Светлана Анатольевна.

Несмотря на свой возраст, она продолжает помогать другим ухаживать за волосами, некоторым делает стрижки. Ее желание делать людей красивыми, дарить им хоть немного радости — признак невероятной силы духа и сострадания.

В 2018 году из Казалинска сюда приехала семейная пара. Супругам по 71 году. Их судьба — это история любви, долгих лет совместной жизни, наполненной трудом, заботой и неизбежными испытаниями. Так сложилось, что у Кайрата Боранбаевича и Раисы Валерьевны нет своих детей. Они стали опорой друг для друга

и, вместе строили общий быт. Мужчина всю жизнь проработал трактористом, а его супруга штукатуром-маляром.

— Мы привыкли делать всё вместе, но с возрастом нас начали покидать силы, и мы уже были не в состоянии заботиться друг о друге, — сказала Раиса Валерьевна. — Чувствуя, что уже не справляемся

ценности любви к близким людям — родителям, чьи сердца безгранично наполнены терпением, надеждой и тихой, самоотверженной любовью.

Они отдали нам лучшие годы своей жизни, и сегодня наш нравственный долг — не позволить им остаться в одиночестве, а окружить заботой, вниманием и душевным



Но как эта забота выглядит сегодня? Насколько она ощутима и реальна не на словах, а в повседневной жизни? Кто и как помогает тем, чьи дни наполнены безмолвной тишиной, воспоминаниями о прошлом и ожиданием простого человеческого участия? В поисках ответов на эти вопросы мы обратились в Кызылординский центр оказания специальных социальных услуг №1, более известный в народе как дом престарелых. Здесь живут люди с разными судьбами и время течёт иначе.

По словам директора учреждения Раушан Исаковой, сегодня в центре числятся 280 подопечных, среди них 58 граждан с инвалидностью I и II групп. Для них организовано четырехразовое питание.

— В нашем центре мы особое внимание уделяем не только бытовым условиям, но и психологическому состоянию по-

тому, в котором важен каждый аспект — от создания комфортных условий для отдыха до индивидуального подхода к человеку. Примечательно, как внимание к деталям, будь то улыбка персонала или тщательно подобранные музика во время занятий, создают атмосферу доверия и поддержки. Люди не просто лечатся, они обретают ощущение уверенности и надежды, что особенно важно для их выздоровления.

Для инвалидов-колясочников проводятся различные соревнования и конкурсы. Эти мероприятия способствуют не только укреплению физического здоровья, но и эмоциональному восстановлению.

Одна из ключевых задач руководства учреждения — построить специализированное здание для проведения спортивных мероприятий. Планируется создать его не только функциональным, но и полностью адаптированным под нуж-

домашними делами, решили переехать в Кызылорду в дом престарелых. Хотим в покое и безопасности прожить здесь оставшуюся жизнь.

Беседуя с супругами, нельзя не почувствовать, как велика их любовь, взаимная привязанность, и как глубоко они ценят каждое мгновение, проведенное вместе, с теплотой вспоминают о днях, когда были молодыми.

Эти и другие истории невольно побуждают глубже задуматься о подлинной

теплом. Ведь именно любовь к родителям и близким наполняет нас человечностью, учит состраданию и навсегда сохраняет живую, неразрывную связь между поколениями.

Для многих постояльцев дом престарелых — последнее пристанище в этом мире. Отрадно, что сейчас эти люди не одиночка на этом отрезке жизни. Долг общества — заботиться о тех, кто нуждается в поддержке.

Жанузак ТУРСЫНБАЕВ

НАЦИОНАЛЬНАЯ ШКОЛЬНАЯ ЛИГА

Юные чемпионы

В Кызылорде прошёл областной этап Национальной школьной лиги среди учеников 9-11 классов.

На протяжении трёх дней школьники боролись за первенство в настольном теннисе, шахматах, волейболе, футболе, гандболе и баскетболе. Особое внимание зрителей привлекли финальные встречи. По итогам состязаний чемпионами в настольном теннисе стали учащиеся кызылординской школы-гимназии №212, в шахматах — ребята из школы №273 Кармакшинского района, в мужском волейболе — команда из средней школы №214 Шиелейского района. Победу в женском футболе одержала команда школы №25 Казалинского района, в женском гандболе — средней школы №91 этого же района, в мужском баскетболе выиграли ребята из кызылординской школы-лицея №23.

Многие юные спортсмены были отмечены в номинации «Лучший игрок».

Команды-победители будут представлять нашу область на республиканском турнире.

— Вскоре состоятся очередные област-

ные встречи, юноши будут соревноваться в футболе и гандболе, девушки — в волейболе и баскетболе, — сказал директор центра воспитания, спорта и дополнительного образования областного управления образования Фархат Досаев.

Финальные этапы республиканской Национальной школьной лиги традиционно проходят в разных городах страны. В этом году решающие игры состоятся в Астане и продлятся с 31 марта по 6 июня. Столичный этап станет кульминацией многомесячного спортивного марафона, где встретятся сильнейшие школьные команды, прошедшие отборочные туры в регионах.

Перизат АБДУЛАЗИСОВА



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный
директор
Марат АРАЛБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответсекретарь - 40-11-10 (вн.1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Адрес: Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4, e-mail: kizvesti@mail.ru, электронная версия газеты: www.kzvesti.kz

Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38
Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции.
Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4
Заказ №148
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты.
На присланные письма редакция не отвечает, не рассыпает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан
27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу (в субботу – два номера)
ТИРАЖ 5115

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001-2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером KZ.4310318.07.03.01178